Μεθοδολογία των επιστημών του Ανθρώπου : Στατιστική

Εργαστήριο 5

· Οι τιμές ενός τεστ κατανέμονται κανονικά με μέση τιμή 100 και τυπική απόκλιση 15. Διαθέτουμε τις τιμές επτά μαθητών για το παραπάνω τεστ : 55, 70, 85, 100, 115, 130 και 145. Για κάθε μια  από τις παραπάνω τιμές  να βρεθεί το ποσοστό του μαθητικού πληθυσμού με τιμές μικρότερες η ίσες από αυτή. Προτείνονται τα παρακάτω:

1. Να εισαχθούν τα δεδομένα των επτά μαθητών  σε ένα αρχείο δεδομένων του SPSS. Η μεταβλητή θα ονομαστεί score.

2. Να υπολογιστούν οι τυπικές τιμές για τα δεδομένα. Θα χρησιμοποιηθεί η εντολή compute για το σχηματισμό της μεταβλητής zscore που είναι ίση με την παρακάτω παράσταση: (score-100)/15
3. Να χρησιμοποιηθεί η συνάρτηση cdnform() για να δημιουργηθεί η μεταβλητή cumprob με τη βοήθεια της παράστασης: cdnform(zscore). Η μεταβλητή cumprob εκφράζει το ποσοστό των περιπτώσεων με τιμές μικρότερες ή ίσες του zscore στη περίπτωση της τυπικής κανονικής κατανομής.

4. Να κάνετε τις απαραίτητες ρυθμίσεις ώστε η μεταβλητή cumprob να εμφανίζεται με τέσσερα δεκαδικά ψηφία. 

· Να χρησιμοποιηθεί το αρχείο gss.sav για να απαντηθούν οι παρακάτω ερωτήσεις: 

a. Να γίνει το ιστόγραμμα των μεταβλητών age, educ, tvhours και hrs1. Να τοποθετηθεί η κανονική κατανομή πάνω σε κάθε ιστόγραμμα. Ποιες από αυτές τις κατανομές κατανέμονται κατά προσέγγιση κανονικά; Σε τι διαφέρει κάθε κατανομή από την κανονική;

b. Να δημιουργηθεί η μεταβλητή IQ που θα κατανέμεται κανονικά κάνοντας χρήση της εντολής compute και δίνοντας στο dialog box την παρακάτω έκφραση:

IQ = norm(15) + 100

Η εντολή που δόθηκε δημιουργεί ένα τυχαίο δείγμα από μια κανονική κατανομή με μέσο όρο 100 και τυπική απόκλιση 15.

1. Να γίνει το  ιστόγραμμα της IQ και να τοποθετηθεί η κανονική κατανομή πάνω σ’ αυτό.

2. Αν η IQ είναι ακριβώς κανονική ποιο είναι ποσοστό περιπτώσεων αναμένεται να έχουν τιμές ανάμεσα στο 70 και το 130; Ποιο ποσοστό περιπτώσεων του δείγματός σας έχουν τιμές μέσα σ’ αυτό το διάστημα;

3. Ποιο είναι ποσοστό περιπτώσεων αναμένεται να έχουν τιμές IQ από 115 και πάνω αν η IQ κατανέμεται κανονικά; Ποιο είναι το αντίστοιχο ποσοστό στο δείγμα σας;

4. Ποιο είναι ποσοστό περιπτώσεων αναμένεται να έχουν τιμές IQ από 85 και κάτω αν η IQ κατανέμεται κανονικά; Ποιο είναι το αντίστοιχο ποσοστό στο δείγμα σας;

